



两会•进行时

取消性别歧视 提高女性参政议政比例

六位人大女代表共话女性权益保护

12日下午，两会新闻中心举行最后一场记者会，话题聚焦女性发展与权益保护。上海市人大常委会副秘书长林荫茂、黑龙江省龙电律师事务所律师李亚兰、山东威海市市长张惠、河南开封城摞城发展有限公司董事长徐晓、广东深圳市国威电子有限公司车间副主任易凤娇以及贵州省妇联主席罗宁六位女性人大代表同台亮相，共同回答了中外记者的提问。



◆保障妇女权益：首提“性别统计”概念

如何保障妇女在各方面权益是各界关注热点。李亚兰代表说，近年来国家通过制定相关法律，加大社会救助以及法律服务等，我国妇女权益，尤其是妇女社会地位和政治地位正逐年提高。

为更好推进男女平等，林荫茂代表在今年两会上提出了“性别统计”的新概念，建议修改统计法，把性别统计纳入统计法的规范当中。

她以统计失业率为例说，如果

单独统计女性失业人数，或单纯把女性失业人数与全体女性人数对比，都不能完全反映女性就业情况。但如果把女性失业率和男性失业率对比，就能清楚反映问题了。

不断提高自身素质。

对于女性外出打工如何能成为拿高薪的产业工人，易凤娇代表说，新生代农民工与老一代农民工相比，对精神生活有更多追求，更希望融入城市成为新市民。她建议政府增加对新生代农民工的培训，利用网络平台多开办网上培训课程，方便工人们下班后学习，她本人就是培训的受益者。

政比例逐年提高。

如十八大女代表、十二届人大女代表、政协女委员的比例分别提高了2.9、2.07和0.18个百分点。从全国数据看，目前进村委会的女性比例已达到90%以上。

◆解决女性就业难：消除歧视 增加培训

针对女大学生就业难问题，徐晓代表在两会上提交了“消除女大学生就业歧视”的建议。她指出，调研发现一些用人单位不愿录用女大学生，不是因为女性能力不如男性，而是因为体力不如男性，不能从事高压下的工作或超负荷工作。此外，不愿录用女性的理由还包括女性要照顾家庭不能经常出差，女大学生将来就业遇孕期、产

期、哺乳期等休假会增加单位成本等。“这些都是对女性明显的偏见。”

她建议政府应为女大学生创业、就业提供更务实的具体政策，以确保女大学生就业平等。同时，女大学生也要在思想意识上有所转变，对自己进行全面客观的分析评价，不要过分看重初次就业，可以先就业再择业，并在这个过程中

守儿童开展关爱行动。

对于如何鼓励留守妇女创业，罗宁建议，应更多联动社会资源，为贫困地区留守妇女创业、就业提供支持。如国家层面推出的妇女小额信贷贴息政策，在鼓励农村妇女创业、就业方面就发挥了积极作用，深受基层农村妇女群众欢迎。

◆女性参政议政：比例逐年提高 但越往上越难

谈到女性参政议政，张惠代表用“累并快乐着”来形容自己的感受。

她认为，女性参政有很多优势，如对事情认真执着，工作严于律己，关怀意识、团结意识强等。

但她也指出，中国人口多，在

人才梯队上，尽管都是金字塔形，但相对于男性来讲，女性的金字塔中间部分更少，越往上越难。不光是中国，很多国家都是这种情况。

罗宁代表说，目前在男女参政比例上，我国虽未达到联合国提出的30%标准，但近年来女性参政议

政比例逐年提高。如十八大女代表、十二届人大女代表、政协女委员的比例分别提高了2.9、2.07和0.18个百分点。从全国数据看，目前进村委会的女性比例已达到90%以上。

◆保护留守儿童：用好法律武器 建议增加精神损害赔偿

针对近年来不断发生的性侵女童案，李亚兰代表提出，要用好法律武器。她在今年两会上提出了修改刑事诉讼法第99条的议案，建议将侵犯人身权利犯罪增设精神损害赔偿条款。

她说，这些暴力侵犯案件给受害人及其家庭带来的精神伤害是无法估量的，因此除了让犯罪分子负刑事责任之外，还应让他们承担

对精神伤害的经济赔偿，这对打击犯罪来说将是一项有力措施，也有助于增加受害人的经济保障。

针对贫困地区的留守儿童，罗宁代表说，以贵州为例，统计发现，近70%的留守儿童都是跟爷爷奶奶或外公外婆隔代生活在一起，由于老人年龄大无力照顾，建议加大农村寄宿制学校建设，同时希望妇联、团委、社会爱心组织等多为留

两会•人物

政协委员马蔚华： 银行家能为中国慈善带来什么？

从全国人大代表到全国政协委员，银行家马蔚华已经是第12次参加全国两会了。今年，他第一次提出了与公益慈善发展相关的提案。

这也与他的新身份相称——今年2月，这名香港永隆银行董事长、招商银行前行长刚刚当选为壹基金新一任理事长，成为中国最大民间公募基金会的掌舵人。

他在提案中建议，我国公益慈善基金的管理制度应当引入信托机制。同时，他也正与壹基金其他的理事们商讨调整发展战略。他认为，中国公益组织需要现代企业的管理方式。

深圳壹基金公益基金会于2010年12月在深圳注册成立，其前身是影星李连杰创办的“李连杰壹基金计划”。经过3年多的发展，壹基金已成为中国内地规模最大的民间公募基金会。

这个民间组织的理事中，包括多名中国经济领域的风云人物，如马化腾、马云、王石、冯仑、柳传志等，他们一致选择马蔚华出任理事长。

“可能是因为我卸任招行行长之后比他们有时间吧。”马蔚华笑着说，“另外，他们也都觉得我这个人比较靠谱，答应别人的事情一定尽力去做。”

他最早接到邀请是在去年5月，当时他还没卸任，正在招行开着董事会。“李连杰和王石就给我打电话，说就让我干了，我没加考虑就答应了。”

答应之后，他也有过犹豫。“做公益不是轻松的，有很多矛盾、困难、争议。但是我又想，当年我刚到招行的时候，不是也有很多困难吗？现在在慈善这个新的领域做一点探索，为我们国家整个公益事业做一点贡献，是一个很有意义也很有挑战的事情。”

2月正式上任，他很快进入了新角色，但发现国人对公益还比较陌生。

在全国两会上，马蔚华被记者追着跑。“大家都找我谈金融，谈余额宝，找我谈慈善的人不多，其实啊，我更愿意谈谈慈善。”他说。

“比较有时间”的马蔚华正与其他理事调整壹基金的发展战略，希望现代企业制度能够与公益组织结合得更好一些。

根据财务简报，壹基金在去年前三季度的捐款收入超过4.7亿元，其中3.78亿元是灾害救助方面的“限定性捐赠

收入”，而它在2012年全年的收入是4456万元。

捐款增加对于需要帮助的人来说当然是好事，但对一个慈善机构而言却意味着巨大的压力。我国《基金会管理条例》明确规定，公募基金会每年用于从事章程规定的公益事业支出，不得低于上一年总收入的70%。

也就是说，只有大约40名全职工人员的壹基金今年至少要在限定的灾害救助、儿童公益等几个领域花出去3.3亿元（这还没算第四季度），而且不能出错——谁都可以想象，两年前一度深陷“问责风暴”漩涡的中国慈善事业已经承受不住类似的坏消息了。

“都是一块钱、一块钱，很多人捐来的，必须要大家都满意。”马蔚华说，他想把银行业已经成熟的“客户经理”模式移植到壹基金。

“我们要建立能够跟捐款者经常沟通的机制，要走访、动员、说服人家，帮他一块设计，听取捐款者的意见，甚至是他们对基金会决策的意见。”他打比方说，募款是拉存款，那么花钱就放贷款，“我们要研究怎么样和伙伴们一起把善款用好，用出效益，要公开透明。”

“我们的成本不会增加，相反，通过明确员工的权责、引入商业机构的绩效考核机制，成本只会减少。”马蔚华说。

他认为，壹基金在“管钱”这方面可以做得更好一点，像国际成熟的基金会一样实现基金的保值增值。“我们过去还做得不够好，捐款放银行收益才多少？这件事我们理事会会有授权，怎样做比过去存款的收益能高一点。”

回顾壹基金3年多来的发展历程，马蔚华说，理事会认为在“网络公益”上推进的力度仍然不够大。“根据我们理事会的构成情况和大家的意愿，我们未来会首先倡导网上公益。”

马蔚华的政协提案着眼于更多公益组织在资金使用和管理上共同面临的问题，建议中国相关部门在组织制定慈善法律法规时，能够引入西方较为成熟的信托机制。

他在提案中提到：“金融领域积累起来的第三方托管和专业化资金管理经验，完全可以运用到公益慈善基金市场化监督和专业化管理中去。”